

石破茂的失算与失败

新华社记者 刘赞 姜俏梅



10月28日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁石破茂结束在记者会上的讲话后向台上议员鞠躬。新华社发

日本首相石破茂20多天前意气风发地宣布解散众议院并提前举行大选时或许没想到,这场原本在外界看来应该稳赢的赌局竟然输得这么惨。在27日举行的众议院选举中,他领导的自民党自2012年重新上台以来首次失去在众议院的单独过半数席位,甚至与执政伙伴公明党加在一起也未超过半数。

分析人士指出,将执政党议席数过半作为选举目标的石破遭遇重大失败,其背后是他和自民党领导层忽视民意变化的失算,也有选举制度放大民意不满的因素。未来日本政局将进入混乱期,石破即便能逃过下台命运,未来执政之路也不会平坦。

过于着急的解散

石破9月27日赢得自民党总裁选举,10月1日当选日本首相。在自民党总裁选举期间,他曾表示,自民党并未在“政治和金钱”问题上获得选民理解,自民党总裁有责任向国民说明,何时解散众议院不能因自民党自身利益而随意决定。

由于石破此前与党内涉及“黑金”丑闻的主要派阀保持距离,且对“黑金”丑闻多有批评,上述表态被普遍理解为,他上台后不会马上解散众议院举行大选,而会花时间处理“黑金”丑闻。

然而,还未等正式成为首相,石破便于9月30日宣布上台后将于10月9日解散众议院,10月27日进行大选,创造了二战后首相当选后解散众议院的最快纪录。颠覆性转变令舆论大跌眼镜,纷纷质疑,在野党更是公开指责石破不讲信用。

石破之所以急着解散众议院举行大选,是要趁着选民对新首相“新鲜感”带来的高支持率赢下大选,后面便能以“民意授权”为名顺利执政。但石破显然未能料到,自己上台前后巨大

的立场变化引发了舆论不满。

京都大学教授大村华子表示,石破快速宣布解散众议院错误估计了无党派选民的立场。日本约有六七成选民不属于任何党派,他们更容易因为对现状不满而改变立场。日本《朝日新闻》27日的出口民调显示,仅有14%的无党派选民选择支持自民党,低于2021年大选的19%。

被放大的不满

除了过快解散众议院外,石破对“黑金”丑闻的处理也难让选民满意。他不仅未能在国会给在野党充分的质询时间,对待涉事议员也态度暧昧,一方面迫于舆论压力削减对其参选的支持,另一方面又给其在支部拨付2000万日元“扩大党势活动费”。此举遭到舆论广泛批评,社交网络甚至出现“也请给我2000万”的流行语。

石破刚上台时,其内阁支持率在多家民调中均超过40%。而仅过了两周多时间,日本时事社17日公布的民调结果就显示,石破内阁支持率已下滑至28%,为2000年以来历届内阁最低水平,跌至30%以下的“危险水域”。不过,该支持率仍高于其他政党不到10%的水平。分析人士指出,此次众议院选举结果出现逆转,与日本的选举制度不无关系。

日本众议院选举采用小选区制和比例代表制相结合的制度,其中小选区制是指每个选区只选一名议员,由得票最多者当选。比例代表制则是选民选择政党,政党按得票比例分配议席。在众议院465个议席中,小选区议席为289个,占比超60%。在以小选区制为主的选举制度下,支持率的变化很容易被放大。在此次选举中,自民党的政党支持率下

降其实并不那么明显,但大部分支持者的倒戈就可能带来议席数的巨大变化。石破急于解散众议院的失算被选举制度放大,酿成失败。

难料的执政前景

从选后议席数看,自民党占191席,仍为众议院第一大党;执政联盟共215席,距离过半数还差18席。分析人士认为,未来石破除了拉拢部分无党派人士,很可能将拥有38个议席的日本维新会和拥有28个议席的国民民主党作为重点拉拢目标。

然而,上述两党目前都否认将加入执政联盟。如果石破无法找到联合执政的盟友,20世纪90年代多个在野党联合起来推翻自民政权的情景可能再次上演。

不过,目前对石破和自民党有利的条件是,在野党并不团结。在野党与无党派议员加在一起只有250个议席,要形成议席过半数的政治联盟至少需要日本维新会和国民民主党这两个拥有较多议席的政党同时加入。而日本维新会干事长藤田文武28日明确表示,该党不会主动提出加入执政联盟,且因与最大在野党立宪民主党政策理念不合也难以与其结盟。

根据日本宪法,大选后30天内应召集特别国会选举新一任首相。此前这段时间各政治势力的合纵连横,将决定石破能否继续执政,抑或成为日本战后在任时间最短的首相。

即便石破能逃脱上台的命运,他未来的执政道路也不会平坦;要么他的政府成为少数派政府,要么执政联盟里加入新政党对他形成更多牵制。同时,此次大选失利可能促使自民党内要求追究失败责任以及更换新总裁,以便征战明年参议院选举,石破可能面临党内压力。

据新华社北京10月28日电

日本福岛核电站核残渣试提取工作重启

据新华社东京10月28日电 据多家日媒报道,在因提取设备的相机故障导致作业中断一个多月后,日本福岛第一核电站2号机组反应堆内核燃料残渣的试提取工作于28日重启。

作业从当地时间28日上午开始。长20多米的伸缩式管型核残渣提取机械将抓取最多3克核残渣。预计提取机械抵达核残渣需要约一周时间,将核残渣提取出来总计需要两周。如果核残渣试提取成功,工作人员将分析其成分和硬度等,供研究正式取出核残渣方案参考。

福岛第一核电站2号机组核残渣试提取工作始于今年9月10日。但东京电力公司9月17日发布

消息说,提取机械设备前端的两台相机被发现没有传回影像,作业被迫中断。更换相机后,中断一个多月的核残渣试提取作业得以重启。

据估算,福岛第一核电站1至3号机组反应堆底部堆积核残渣共约880吨。最初计划在2021年内启动取出核残渣工作,但由于设备研发和改良耗时较长等原因,工期一拖再拖。

2011年3月11日,日本东北部海域发生9.0级强震,引发特大海啸。受地震、海啸双重影响,福岛第一核电站全部6个机组中的1至3号机组反应堆发生堆芯熔毁,形成核燃料残渣。核残渣具有强放射性,如何取出3个反应堆的核残渣是福岛核电站报废的最大挑战。

朝鲜国防省发言人:韩国军方是无人机渗透至平壤事件的“主体、肇事者”

新华社首尔10月28日电 据朝中社28日报道,朝鲜国防省发言人27日发布最终调查结果,认定韩国军方是无人机渗透至平壤事件的“主体、肇事者”,其目的是空投反朝政治传单。

报道说,发言人说,由国防省和国家保卫省等相关专业机构组成的联合调查组在坠落无人机残骸中拆卸了飞行控制模块,并对无人机飞行计划及飞行历史记录进行了全面分析。

报道引述具体调查结果称,该无人机于10月8日23时25分30

秒在白翎岛起飞,经黄海南道长渊郡和椒岛周边海域飞到南浦市千里马区上空渗透至朝韩首都平壤上空。该无人机分别于10月9日1时32分8秒和1时35分11秒在外务省大楼和胜利地铁站之间区域上空和国防省大楼上空投放了政治传单。

发言人说,经调查确定的证据清楚证明,该无人机入侵目的是空投反朝政治传单。发言人警告,如韩方再次干出侵犯朝鲜主权的行动,朝方将“采取毫不留情”的行动。

世界气象组织最新报告显示——2023年温室气体浓度创纪录

据新华社日内瓦10月28日电 (记者曾焱)世界气象组织28日发布的一份报告显示,2023年温室气体浓度创下新纪录,地球在未来许多年都将面临气温升高的问题。

这份年度《温室气体公报》说,二氧化碳在大气中积累的速度超过了人类历史上的任何时期,过去20年里二氧化碳浓度上升11.4%。公报分析说,去年由于大规模植被火灾导致二氧化碳排放量增加,森林吸碳能力可能下降,加上人类活动和工业活动造成的化石燃料二氧化碳排放量居高不下,共同推动温室气体浓度上升。

数据显示,2023年全球平均

地表二氧化碳浓度达到420.0ppm,甲烷浓度为1934ppb(1ppb为十亿分之一),一氧化二氮浓度为336.9ppb,分别是工业化前水平的151%、265%和125%。

世界气象组织副秘书长科·巴雷特表示,在不久的将来,气候变化本身可能会使生态系统成为更大的温室气体排放源。野火可能会向大气中释放更多的二氧化碳,而变暖的海洋可能吸收更少的二氧化碳,进而加速全球变暖。

上一次地球出现类似的二氧化碳浓度是在300万至500万年前。那时的温度比现在高2℃至3℃,海平面比现在高10米至20米。

韩国餐饮业使用机器人“帮工”成趋势

韩国餐饮业近年出现一个新趋势:越来越多餐饮企业使用机器人“帮工”,以应对劳动力短缺、人工成本上升的问题。

据《韩国先驱报》报道,早在2019年,韩国就有少数餐饮企业开始尝试使用机器人;如今,更多企业效仿,机器人煮面条、削土豆皮、磨咖啡的场面越发常见。

韩国研发机器人的初创企业Robos2023年在首都首尔开了一家24小时运营的咖啡店,两名店员均为机器人。顾客下单后,这两个机器人

分工合作,很快就给顾客端上一杯杯咖啡、茶等饮品。

据Robos介绍,每天只需安排人员对咖啡店进行两小时的维护,其余工作全由机器人完成。这大幅节省了成本,使得饮品更具价格优势。例如,该店的一杯冰咖啡售价为2463韩元(约合12.6元人民币),而附近其他咖啡店的冰咖啡价格往往要4500韩元(23元人民币)。

自2021年以来,韩国炸鸡连锁店Kyochon F&B与Neuomeka合作,使用后者研发的机器人担任厨师。目

前,这一连锁店已有12家门店使用机器人厨师,由机器人完成炸鸡、甩掉多余的油、装盘等任务。

据了解,机器人的月租费用在90万韩元(4617元人民币)至120万韩元(6156元人民币)之间。Kyochon F&B公司认为这相当划算,计划明年不但要让更多韩国门店使用机器人,还要推广到位于美国的一些门店。

自2022年以来,韩国餐饮服务公司“希杰福味园”的大多数门店使用机器人煮面条。本月,韩国乐天利快餐公司旗下连锁餐馆Vips在首尔的一家

门店也开始使用机器人厨师。

此外,韩国许多高速公路服务区,因远离市中心,难以雇到员工,如今也日益依赖机器人提供餐饮服务。例如,圆美多集团旗下7个高速公路服务区从今年开始使用机器人。

“随着劳动力市场日趋紧张、人工成本不断上升,越来越多公司开始转向自动化解决方案,以优化生产及服务流程。”一名韩国食品行业官员预测说,“机器人技术不断进步,这些创新可能在今后几年重塑整个餐饮行业。”

据新华社专特稿

急于削减成本摆脱竞争力下滑困境

大众汽车或在德裁员数万人

德国制造业巨头大众汽车的劳资委员会28日告知员工,管理层计划关闭至少三家德国境内工厂,裁撤数以万计员工并收缩其在德国所有剩余工厂规模。大众汽车急于削减成本摆脱竞争力下滑困境,但其措施令企业劳资关系更加紧张。

“管理层对这些计划绝对认真。这可不是什么集体谈判环节中的虚张声势。”劳资委员会主席达妮埃拉·卡瓦洛发出警告。“德国所有大众工厂都会受到这些计划的影响,没有一家是安全的。”她誓言抵制这些计划。

卡瓦洛说:“这就是德国最大工业集团准备在其母国启动的大清仓计

划。”她没有进一步说明哪三家工厂会被关闭,也没说具体裁员人数。据德新社报道,大众汽车在德国雇有大约12万人,10家工厂。

随着德国制造业下滑,海外需求减弱以及更多竞争者进入欧洲市场,大众承受重压,不得不采取大幅度削减成本的措施以保持竞争力。大众9月宣布考虑大量裁员并关闭德国部分工厂的计划。若付诸实施,这将是该企业自创立以来首次关闭本土工厂。大众同时宣布将结束一项持续30年的就业保护协议,该协议承诺直到2029年年底前都不会裁员,终结协议后,大众可从2025年中旬开始

裁员。

上述计划宣布后遭员工抵制,劳资关系日趋紧张。卡瓦洛说,劳资双方对于大众和其他欧洲汽车制造商当下普遍面临的问题如电动化转型缓慢等有共识,但对于如何解决问题分歧甚大。

德国金属工业工会严厉批评大众的工厂计划,地区负责人托尔斯滕·格勒格尔说,这些计划“深深刺伤了辛苦工作的大众员工的心……完全不能接受,背弃了我们近几十年来在这家企业经历的一切”。

德国金属工业工会正代表大众员工与管理层谈判薪资问题,谈判预定30日恢复。在上月的初步谈判中,大

众管理层拒绝了工会方面涨薪7%的要求。而据卡瓦洛28日透露,大众现下提出减薪10%且未来两年内不再涨薪。

大众还就劳资委员会的发言置评。该企业上月说,上半年财报数据显示,它无法实现在2026年年底前削减100亿欧元成本的目标。

德国政府发言人在当天的例行记者会上说,总理奥拉夫·朔尔茨了解大众面临的困难,并与大众劳资双方都保持密切对话。“不过,总理的立场很清晰,即过去一些可能错误的管理层决策造成的伤害不应由员工承受。当下的目标是保住就业。”

据新华社专特稿

伊拉克首都一仓库发生火灾



10月27日,消防员在伊拉克巴格达仓库火灾现场灭火。据外电报道,伊拉克首都巴格达东部一处储存气瓶和制冷剂的仓库27日发生火灾。新华社发

LIAONING DAILY
全省最权威的报纸——辽宁日报

分类信息专栏

广告联系: 024-22699206/22698121
广告地址: 沈阳市青年大街356号

中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司资产处置公告

中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司(以下简称“我分公司”)拟处置以下资产,特发布此公告。
表:债权资产(包括债权项下的担保权益,截至2024年9月20日) 币种:人民币 单位:元

借款人名称	所在地	本金	利息	担保情况	当前资产状况
大连华庚医院有限公司	大连	305,071,509.42	118,870,853.69	保证人:栾涛、钱玉涛、张铭、王文玲、大连卓创企业管理有限公司、大连万泽创业企业管理有限公司、天津宏展国际贸易有限公司、大连同吉商贸有限公司、大连博森金属表面处理有限公司(现已更名为:大连大有文化产业有限公司) 抵押物:大连市甘井子区中华西路151、155号公建,面积31640.17平方米;大连经济技术开发区东北七街18号A上品公馆四套公寓,总面积382.85平方米	案件已执行,目前已结本次执行。

特别提示:我分公司已将上述债权资产转让给买受人,但在转让价款未付清前债权尚未交割,仍归我分公司所有;目前上述债权资产的买受人尚未付清转让价款。本次对外转让已得到买受人确认,买受人同意我分公司对外转让上述债权资产并放弃一切抗辩权,我分公司作为上述债权资产的所有人不负有向其交割的义务,可重新处置上述债权资产。

以上全部资产信息仅供参考,我分公司不对其承担任何法律责任。以上全部资产信息以原始资料为准。该债权资产的转让应符合须为在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力自然人,并应具备注册资本、财务状况良好等条件;交易对象不得为:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、债务人管理层、参与资产处置工作的律师、会计师、评估

师等中介机构等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人;以及与不良债权转让的金融资产资产管理公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。

为严格防范交易各方及其关联人士的道德风险,防止不正当交易,防范项目操作风险,非经合作对方同意,任何一方不得擅自通过任何中介(包括任何自然人、法人或其他组织)安排、实施本项目合作事宜。

交易双方不得以任何理由向对方及其工作人员、相关组织机构及其工作人员及前述组织和个人的关联方进行商业贿赂、馈赠钱物(现金、有价证券、信用卡、礼金、奖金、补贴、物品等)或进行任何其他形式的利益输送。

任何一方在项目运作过程中发现对方存在上述行为,有权提醒对方相关人士立即纠正,经制止拒不纠正的,应告知对方及时采取相应的法律行动。

有受让意向者请速与我分公司联系商洽。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期限为自发布之日起至2024年11月29日。

联系人:鄂先生 孙先生 联系电话:0411-82566579 82563288
邮件地址:enianli@coamc.com.cn;suntianjun@coamc.com.cn
通信地址:大连市中山区金城街25号 邮编:116001

对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。
举报电话:010-66507825(中国东方资产管理股份有限公司纪检部门)
0411-82566519(我分公司纪检部门)

特别声明:本公告不构成一项要约。
本公告的有效期限为自发布之日起至2024年11月29日。
中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司 2024年10月29日

封路通告

因省道法盘线(S214)阜新市彰武县境内团结桥拆除重建养护工程施工需要,拟对法盘线K84+090—K84+180路段实施全幅封闭。封闭日期:2024年10月23日至2024年12月31日。道路封闭期间,原桥梁一侧设置便道,请过往车辆按施工现场交通指示标志减速安全通行。

特此通告。

阜新市交通运输服务服务中心
彰武县交通运输服务服务中心
彰武县公安局交通警察大队
朝阳田佳路桥有限公司
2024年10月29日